АПЕЛЛЯЦИЯ
Результаты, прием и рассмотрение апелляций
Обработка и проверка экзаменационных работ занимает не более 10 рабочих дней.
Ознакомление участников ГИА-9 с результатами осуществляется в течение одного рабочего дня со дня их передачи в образовательные организации, а также органы местного самоуправления. Указанный день считается официальным днем объявления результатов.
Результаты ГИА-9 участник узнает в образовательной организации, в которой проходит обучение (МКОУ «Шиверская школа»)
[bookmark: _GoBack]Обучающимся предоставляется право подать в письменной форме апелляцию о нарушении установленного порядка проведения ГИА по учебному предмету и (или) о несогласии с выставленными баллами в конфликтную комиссию в МКОУ «Шиверская школа».
· Апелляция о нарушении установленного порядка проведения ГИА по учебному предмету подается обучающимися в день проведения экзамена по соответствующему учебному предмету уполномоченному представителю ГЭК, не покидая ППЭ.
· Апелляция о несогласии с выставленными баллами подается в течение двух рабочих дней со дня объявления результатов ГИА по соответствующему учебному предмету.
Адрес конфликтной комиссии: г. Красноярск, ул. Курчатова, 1 (МБОУ СШ № 84)
Адрес электронной почты конфликтной комиссии: conflict9@coko24.ru
Телефон конфликтной комиссии: 8 (391) 246-00-63
ОФИЦИАЛЬНЫЕ ССЫЛКИ И ОСНОВНЫЕ НОРМАТИВНЫЕ АКТЫ
Вся необходимая информация о ГИА размещена на Официальном информационном портале основного государственного экзамена
Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденный Приказом Минпросвещения РФ и Рособрнадзором от 07.11.2018 № 189/1513

