ОТЧЕТ
о проведении в 2020/2021 учебном году школьного этапа
Всероссийской олимпиады школьников
в МКОУ «Шиверская школа»
Аналитическая справка по итогам проведения школьного этапа
Школьный этап всероссийской олимпиады школьников был проведен на основании 
«Порядка проведения всероссийской олимпиады школьников» (приказ от 18 ноября 2013г. № 1252), приказа УО администрации Богучанского района Красноярского края «О проведении школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников в 2020-2021 учебном году» (№-159-од от 31.08.2020 г.)
Школьный этап ВсОШ был проведен с соблюдением рекомендаций центральной предметно-методической комиссии к заданиям школьного этапа, в соответствии с расписанием данного этапа. 
Нормативные акты, регламентирующие проведение школьного этапа опубликованы на странице школьного сайта http://www.shivera12.ru/vserossijskaya-olimpiada-shkolnikov
Краткое описание мест проведения школьного этапа.
Место проведения – кабинеты школы. Олимпиады проходили с 10.30 до 13.30 согласно графику. В аудиториях, где проходили олимпиады, был назначен ответственный администратор (учитель-предметник). Использовались тексты олимпиадных заданий, представленные УО. Определение победителей и призёров осуществлялось согласно рекомендациям. Однако, в связи с эпидемиологической обстановкой в п. Шиверский, часть предметов были проведены в дистанционном режиме.
Трудности, возникшие при организации и проведении школьного этапа.
Основная трудность – объективность оценивания работ, выполненных дистанционно, установление контроля. 
[bookmark: _GoBack]Не были проведены олимпиады по следующим предметам: право, экономика, астрономия, МХК. Пришлось исключить данные предметы, т.к. все учителя находились на больничном. Уже несколько лет подряд учащиеся не достигают высоких результатов по этим предметам.
Краткий анализ результатов школьного этапа.
Наблюдалась высокая активность школьников. Охват учащихся школы – 100%, что соответствует целям олимпиады: выявление и развитие у обучающихся творческих способностей и интереса к научной (научно-исследовательской) деятельности. Однако высокие результаты по большинству предметов отсутствуют.
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